m CBOBOAHOE NAAEHMUE TEN

l CeobGogabIM NnajgeHueM Ha3bIBaeTCda JIBUIKEHHEe TeJl Nnmox neiic'rnneM CHJIbI
THMKECTH.

ITagesue TeJ, HabOJOZaeMoe HaMu B IIOBCE-
JHEBHOM »KU3HU, CTPOTO rOBOPS, HE ABJIAETCA CBO-
OOJHBIM, MOCKOJBKY IOMHMO CHJBI TAXXECTH Ha

54




Puc. 28. PaBHOYCKOpeH-
HOe JIBUKeHue cBoboI-
HO IIajaiollero mapuka

TeJa JeMCTBYyeT CHJjia COIIPOTUBJIEHUS BO3AyXa.
Ho ecoiz cujia cOnpoTUBIIEHUA IIPeHEeOPe KMo Ma-
Jia 110 CPABHEHUIO C CUJION TAMXKECTH, TO ABUIKEHUE
Teja O4YeHb OJHM3KO K cBOOOAHOMY (Kak, Halpu-
Mep, IPH MaZeHUN MaJIEeHbKOTO THAXKEJIOTrOo IJiaj-
KOTIO0 IlIapuKa).

Tena magaoT cBOOOAHO B 0€3BO3AYIIHOM IIPO-
CTPaHCTBE, HAIIPUMEDP BHYTPH COCyZa, U3 KOTOPO-
o OTKa4aH BO3AYX.

ITockoNBKY cHJIa TSAMKECTH, AeMCTBYIOIIas Ha
KaxkJoe TeJio BOJIM3U MOBEPXHOCTHU 3€MJIH, IIOCTO-
AHHA, TO c80000H0 nadarwuiee meno OOLHHO 06U-
2amuvbCs ¢ NOCMOAHHBLM YCKOPEHUEM, M. €. PABHO-
yckopernro (310 caepyeT u3 Broporo 3akosHa Hero-
TOHA).

OneITH TOATBEPKAAIOT 3TOT BIBOA. Ha pucyH-
Ke 28 noxkaszaHbl [MOJIOXKEHUA CBOOOHO majaille-
ro mlapukKa, KOTOpbiM (ororpadupoBajm Uepes
rkaxxasle 0,1 ¢ c MOMeHTa HayaJja ABUMKeHUA .

Mgl 3HaeM, 4TO MOAYJIM BEKTODPOB IepeMelle-
HUM, COBEPIIaeMbIX TEJIOM IIPU IIPAMOJUHENHOM
PaAaBHOYCKOPEHHOM JBM)KEHUHU 3a IOCJe0BaTellb-
Hble paBHbIE IIPOMEKYTKH BpPEeMeHH, OTHOCATCHA
KaK Pp#AJ OOCJeJ0oBATeJIbHBIX HEUYETHBIX YHceJl.
NmenHO Takoil psaAx U oOpas3yrT COOTBETCTBYIO-
Iue InepeMelneHus apuKa, IoOKasaHHble Ha pU-
cyHKe 28:

95+ 8y & By '« By &
~4,9cm:14,1cm:24cm:35cm:45cm =
a )38 759,

Takum 00pa3oM, OTHOIIIEHUE MOAYJEeUd BEKTO-
POB mIepeMeINeHUuH, COBEPIIEHHBIX IIAPUKOM 3a
ImocJieloBaTeJbHbIE PaBHBIE IIPOMEKYTKHU BpeMme-
HM, CBHUIETEJHCTBYeT O TOM, YTO IIapUK B CBO-
00HOM IMaJleHUHU JIBUTAJICA PABHOYCKOPEHHO.

1 Takue ororpadum genanT cTpOOOCKONUYECKUM METOLOM.
CB00OAHO najapIluii B TEMHOTE IIAPUK OCBEIIAIOT KPaTKOBpe-
MEeHHBIMM BCIBILIKaAMM cBeTa cTpobockona yepe3 paBHbIe IIPO-
MeXXYTKH BpeMeHH. I1o103KeHus apuKka B MOMEHTEI BCIbIIIEK
uxcupylorcas Ha NIE€HKe @QoToammapara, 3aTBOP KOTOPOTro
OTKPBIT B TEYE€HHE BCEIro BPEMEeHU NaJleHudA IapuKa.
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Puc. 29. He ucneiTsi-
Bas COIPOTHUBJIEHUSA
BO3AyXa, BCe Tesa

B TpyOKe coBepiiaT
cBObOOIHOE ajieHHne

W3 pucynka 28 BUAHO, YTO ¢ MOMEHTa Hadaja
ABMIKeHUusA mapuk npomeérn 1,23 m 3a 0,5 ¢, npu-
Y€M ero HavyaJIbHasI CKOPOCTh OblLIa paBHA HYJIIO.
ITo aTuM JaHHBIM MOXHO BEIYUCJIATE MOAYJIb BeK-
TOPa YCKOPeHUs IIapuKa, BbIPa3uB ero ua opmy-

JII:IS=a—t2'
2 .

2s 1,23 m _ 2,46 M _
e gim 2 OBcE 025 9,84 m/c2~ 9,8 m/c2.

CBobomHOE mnazeHwWe IIapUKa IIPOMCXOAUT C
yckopeHueM 9,8 m/c2,

A c KaKuM yCKOpeHueM 0yayT cBOOOAHO IafaTh
Apyrue Teja, HAIpUMep KYyCO4YeK BaThl, KAPTOH-
Hasdg KOpoOka m3-moj o0yBHW, NepeBAHHAsA OYyCHUH-
ka? JIpyruMu cioBaMu: 3a8ucum Ju YCKOpeHue
npu c60000HOM nadeHuu meJs OmMm UX MACChL,
ob6séma, popmuvL u m. 0.2

OTBeT Ha 3TOT BOIIPOC JAET OIBIT, U300paKEH-
HBIA Ha pucyHke 29. B creknsaHHOI TpyOKe nau-
HOM, npubauaurensHo pasHoi 0,8 M, HaxoaATCA:
Kyco4deK npoOKu, ApoOMHKA, ITUYbe NEPBIIMKO U
MoHeTKa. KoHIIBI TPYyOKU repMeTH4YHO 3aKyIiope-
Hbl Pe3MHOBBIMY NPOOKaMu, B OJJHOM U3 KOTOPBIX
umeerca KpaH. OTkauaeM BO3AyX U3 TPYOKH U 3a-
KpoeMm KpaH. IIpu nepeBépThIBAHUM TPYOKHU MBI
BUJAUM, YTO BCe HaXOAAIIUECS B HEH TeJjia OJHO-
BPEMEHHO JO0CTUTraloT AHa. B n1000if MOMEHT Bpe-
MEeHHU BCe 3TH NpeaMeThl HMEIT OJMHAKOBLIE
MI'HOBEHHBbI€ CKOPOCTHM, a 3HAYUT, ABHIKYTCA C
OZIMHAKOBBIM YCKOpPEHHEeM, KOTOpOe Ha3bIBaeTcs
YycrKopeHuem c80600H020 nadeHus u 0003HaYaeTcs
OykBoii g (mepBoii OYKBOW JIATHHCKOTO CJIOBA
gravitas — «TAMXKecThb»).

YckopeHne CBOGONHOrO NajeHusi — YCKOPEeHHe, ¢ KOTOPBIM ABHIKETCH TeJIo
BO BpeM#A CBOOOXHOTO NajeHus.
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CyuiecTByIOT criocoObl OIIpefeIeHUs YHCJIOBOIO
3Ha4YeHUs g ¢ OoJbleil TOYHOCTHIO (HampuMep, A0

0,00001 m/c?). Ho npu penieHuH 3aa4 MIKOJIbHO-
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CBo6oaHoe nageHune
CNOPTCMEHKHM,
coBepuiaowen
NPLIXOK C BbIWKH

B BOAYy

ro Kypca ¢pusuku, rjae He Tpedyerca BLICOKOH TOY-
HOCTU pe3yJbTaTa, OOBIYHO HCIOJIL3YIOT 3Hade-
Hue 9,8 m/c? ninm gaxe 10 m/c2.

CBoGomHOe majleHNe OIMCHIBAETCA TEMH IKe
dbopmynamu, 4TO U 1000 PABHOYCKOPEHHOE ABU-
sxeHue. Hanpumep, npu najeHUHU U3 COCTOSHUS
IOKOSA IPOEKUUH BEKTOPOB CKOPOCTH M IepeMe-
I[eHUA PACCYUTHIBAIOTCA IO hopmyaam v, = a,t,

a.t?
Sx = ; , €CJIN HadaJIbHasgs CKOPOCTH He pPaBHa
P
= Uy U T
HYJIK, TO Sx — %a HT. . 10JIBKO BMEeCTO ax,

b
0603HaYaIOIIEero NPOEKIINI0 IIPOU3BOJIBHOIO YCKO-
peHus, CTaBAT £,, NOAYEPKUBASA TEM CAMBIM, YTO

J1000€e CBOOOAHO majaollee TeJIO IBUIKETCS C yC-
KopeHueM cBoboanoro nagenus. [loaromy hopmy-
JBI BBITJIAAAT TaK:
g.t? v — Vg,
v. =gt =——, §, = —",
x gx ? sx ’ x 2 gx

IIpu aBUKEeHUM Tesla BHU3 BEKTOPHI YCKOPEHUSA
cBOOOHOIO maJleHusA, CKOPOCTHA ¥ IepeMeIleHuA
HaIlpaBJIeHbI B OHY U TY K€ CTOPOHY, II03TOMY HUX
MIPOEKIUHA UMEIOT OJJMHAKOBBIE 3HAKH.

BeiBog 0o ToM, 4TO BCe Tesia, HE3aBUCHUMO OT
UX Macc, (popM u pasmMepoB, COBEPLIAIOT CBOOOM-
HOe MaJieHue COBEePIIIeHHO OJMHAKOBO, HA IIE€PBHIM
B3IJISAZ] MOJKeT I[IOKas3aTbCd NIPOTHBOpPEYAIIUM
HallleMy IIOBCEJHEBHOMY OnbITY. MBI BUAMM, 4TO
TAMKEJIble Tejla JOCTUraloT 3eMJIA OBICTpee, YeM
JErKue, najarliiyue ¢ TO’ e BbICOTHI.

Ha camom fesie HUKaKOro mpoTUBOPEUYHs 371eCh
HeT. IIpocTo 00BIYHO MBI HabOJIIOaeM IIafieHue TeJl
B BO3/lyXe, KOTOPhIM AeHCTBYyeT Ha majalolnee Te-
JIO C HEKOTOPOM CUJIOM, OKa3bIBasA COIIPOTHUBIIEHUE
ABUXKEHUIO.

Ecaum paccmarpuBaTh, Hampumep, MDajgeHUe
B BO3JlyXe MAaJIEHBKOT'O THAMKEJOr0 IHapukKa
(puc. 30, a), TO cHI0# CONPOTHUBIEHUS BO3AYyXa
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Puc. 30. B Bozayxe
najeHue mapuKa
JOIYCTHMO CUUTATH
cBODOZHBIM, 8 KyCO4YKa
BaAThl — HET

----

PoHsIA Wapbl pasHbiX
macc ¢ NMuaaHcKkomn
6awHu, Nanunen
AOKa3an He3aBUCHMOCTb
YCKOPEHUS CBOGOAHOIO

‘nNageHus oT Macchbl
nagaiouero rena
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MOJKHO NpeHeOpedYb IO CPaBHEHMIO C JAeHCTBYIO-
e Ha MIapuK CUJION THAMXEeCTH U C HEKOTOPBIM
npubIMIKeHueM CYMUTATh, YTO INapuK CBOOOAHO
nagaer. VI3 pucyHKa BUAHO, YTO PABHOAEHCTBYIO-

masda (F ) CHUJI TAXECTH U COIPOTUBJIEHUSA BO3AY-
Xa, IPUAA0INasa MIapUKy YCKOpPeHue, MaJo OTJIH-

yaeTcsa OT CHJBI TsxkecTtu (F ), IIO3TOMY IIa-

THAX. IO
PHK IBUIKETCHA C YCKOPeHHUeM, OJIU3KUM K g.

Ho manenwue B Bo3ayxe Kycouka BaTsl (puc. 30,
0) HUKAK HeJIb3sA CYUTATh CBOOOJHBIM, TAK KaK B
9TOM CJIydyae CHJa COIPOTHBJIEHUSA COCTaBJISET
3HAYUTEJBHYIO YaCTh OT CHUJIbI TAMKECTHU U PaBHO-

neiicrByromas cuia (F)) 3HaYUTENbHO MEHbIIE

cunbl Tsokectu (F . ). IlosaTomy Kycouek BaThl

rajiaeT B BO3JyXe C ropas3zio MEHbIIIUM YCKOPEeHH-
eM, YeM IIpu CBOOOJHOM IafleHUuH.

K BBIBOZY O TOM, UTO yCKOPE€HHE CBOOOLHOTO
rajileHus He 3aBUCHUT OT MAacCChl TeJia, IePBBIM IIPU-
meén Nanuneit B korne XVI 8. OgHOBpeMEHHO pPO-
HAA ¢ OAaIIHM TAMXKEJIbIe Iaphkl ¥ HabmoAasa 3a UX
najgeHueM, OH OOHApPy >KUJI, 4YTO IIapbl, UMesd pas-
Hble MAacChl, JOCTHUraJid 3€eMJIM IIOYTH OJHOBpe-
MEHHO.

3HasA, ¢ KAaKUM YCKOPEHHEeM JBHIKeTCs Jioboe
TEJIO IOJ JAeHMCTBMEM CHJIbI THAMKEeCTH, COIJIaCHO
BTOpOMY 3aKoHY HpI0TOHaA, MOKHO 3anucaTh (pop-
MyJy [AJId HaAXO0XKJIEHUS MOAYJSA BEKTOpa CHJIBI
TAMKECTH, AeHCTBYIOIIEN Ha TeJO IPOU3BOJIBHOM
MaccChl m:

F_.=98wm/c?m.

CpaBHuBas 3Ty GOPMYJy C TOM, KoTOpas ObLiaa
naHa B Kypce pusukm 7 Kjacea:

F__.=98H/kr-m,

MOYXHO 3aMEeTUTh, YTO OHHU OTJIUYAIOTCA TOJIBKO
equHUNAMu npu Koadohunuenrte 9,8. Iloxkaxkem,

gyro H/Kr MokHO Ipeo6pa3oBaTh B M/c2.
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Bonpocsi

B § 11 6510 mokasaso, uro 1 H = 1 xr » m/c2.
: 2
Caenosarensno, 1 H/kr = 1 m‘—l:‘&— =1 m/c?,
T.e. 9,8 H/kr = 9,8 m/c2.

1.Yro maseiBaeTcs cBOOOAHBIM nazeHuem texn? 2. Kak mokasars, urto
cBobOAHOE MafleHue IapuKa, N300paKEHHOro Ha pucyHke 28, GbLI0 pas-
HOycKOpeHHBIM? 3. C Kakoif IeJbI0 CTABUJICHA ONBIT, U300parkEHHBIN Ha
pucyHake 29, u Kaxkoif BeIBoA u3 Hero ciaeayer? 4. YTo Takoe yckopeHMe
cBoboaHOro nasenus? 5. [louemy B BO3yXe KyCcO4eK BaThl IAaeT C MEHb-
IIUM YCKOPEHHEM, YeM xeJie3Hbli mapuk? 6. KTo nepBsIM NpuUINé K Bbl-
BOJAY O TOM, 4TO CBOOOZHOE NajieHNue ABJIAETCA PABHOYCKOPEHHBIM JBUKe-
HHUeM?

C xaxoif BBICOTHI CBOOOAHO Mazaa CocyJbKa, eCaH PACCTOSHME 0 3eMJIU
OHa npeogoJiesa 3a 4 c?

Onpepenure BpeMs najeHMs MOHETKM, €CJIM €€ BHIDOHMJIM M3 DYK HAa
BeicoTe 80 cm Hax semuéit. (Ilpunars ¢ = 10 m/c2.)

MasnenbKkuit cTanpHONW INAPUK yHai ¢ BhICOTHI 45 M. CKOJIBKO BpeMeHH
Anuyock ero najenue? Kakoe nepemenieHue COBEPIINJI IIAPUK 3a IEPBYIO
Y IIOCJIEAHION0 CeKYH/bI cBoero aAsmkeHuda? (IIpuaats g = 10 m/c2.)



